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Leia estas instrucoes:

1 Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estdo corretos e, em seguida, assine no
espaco reservado para isso.

2 Este Caderno contém vinte e sete questdes, sendo 25 de multipla escolha e 2 discursivas, assim
distribuidas: Discursivas, Conhecimentos Especificos — 01 a 20 e Educacéo Profissional— 21 a 25.

3 Se o Caderno contiver alguma imperfeicdo grafica que impeca a leitura, comunique isso
imediatamente ao Fiscal.

4 Cada questédo de multipla escolha, apresenta apenas uma resposta correta.

5 Os rascunhos e as marcac¢Bes feitas neste Caderno nao serdo considerados para efeito de
avaliacao.

6 Interpretar as questdes faz parte da avaliacdo; portanto, ndo adianta pedir esclarecimentos aos
Fiscais.

7 Utilize qualquer espago em branco deste Caderno para rascunhos e ndo destaque nenhuma folha.

8 Vocé dispbe de, no méaximo, quatro horas para responder as questdes de mdultipla escolha e
preencher as Folhas de Respostas.
Use exclusivamente caneta esferografica, confeccionada em material transparente, de tinta preta ou

9 azul.

10 O preenchimento das Folhas de Respostas é de sua inteira responsabilidade.

11 Retirando-se antes de decorrerem duas horas do inicio da prova, devolva, também, este
Caderno; caso contrario, podera leva-lo.

12 Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal a Folha de Respostas.

Assinatura do Candidato:

(C COMPERVE






Questoes Discursivas

Questdao 1

Com base nas composi¢des de custos fornecidas abaixo, determine custo total, em reais, a ser
gasto com pedreiro, cimento e areia média para executar a alvenaria de fechamento com 2
metros de altura e 3 metros de comprimento, mostrada na figura 1.

Altura=20m

Comprimento = 3 m

Figura 1. Planta baixa

As composi¢cdes de custos abaixo foram obtidas no SINAPI — Sistema nacional de pesquisa de
custos e indices da construcéo civil.

Lista de itens da composicdo
Cddigo selecionado: 73982/1 Local: Natal
Descrigdo: Alvenaria em tijolo ceramico furado 10x20x20 cm, 1/2 vez, assentado em argamassa

traco 1:2:8 (cim:cal:areia), juntas de 12 mm. Data pre¢o: 02/2010.

Tipo do Prego
Item Descrigao basica Unidade| coeficiente (R$)
ARGAMASSA TRACO 1:2:8 (CIMENTO, CALE
AREIA MEDLA NAO PENEIRADA), PREPARO

C MECANICO m® 0,011 239,120

I PEDREIRO H 0,800 6,000

I SERWVENTE OU OPERARIO NAOQ QUALIFICADO H 0,800 5,140
TUOLO CERAMICO FURADO 8 FUROS 10 X 20 X

I 20CM Un 23,360 0,300

Codigo Selecionado: 6028 Local: Natal

Descrigdo: argamassa trago 1:2:8 (cimento, cal e areia média ndo peneirada), preparo mecanico

Tipo do Prego
Item Descrigdo basica Unidade| coeficiente (R%)
1 AREIA MEDILA m?> 1,200 40,000
1 SERVENTE OU OPERARIO NAO QUALIFICADO H 6,000 5,140
1 CAL HIDRATADA P/ ARGAMASSA KG 182,000 0,420
BETOMEIRA 320L ELETRICA TRIFASICA 3HP S/
1 CARREGADOR MECAMNICO H 0,714 0,720
1 CIMENTO PORTLAND COMUM CP 1I- 32 KG 182,000 0,500
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Questao 2

A curva ABC é uma importante ferramenta para o orcamentista e para gerentes de obras.
Considerando o tema, pede-se:

a) Explique quais sé@o os percentuais comumente adotados para agrupar 0s insumos em cada
faixa da curva ABC.

b) Descreva o método para obtengdo da curva ABC de insumos de uma obra ou servigo.
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Questoes de MUultipla Escolha

ORCAMENTAGCAO E RECURSOS HUMANOS NA CONSTRUCAO CIVIL

01. Recursos Humanos (RH) é uma éarea multidisciplinar, cuja gestdo demanda um conjunto de
saberes fundamental para o sucesso das ac¢des desenvolvidas nos ambientes interno e
externo da organizagdo. Nesse sentido, considere as seguintes afirmativas:

| a Administracdo, a Sociologia e a Psicologia sao ciéncias que tém contribuido para a
formacao do arcabouco tedrico no qual se baseia a gestdo de RH.

a gestdo de RH abrange a¢des desenvolvidas nos niveis organizacional e setorial, e
nédo se aplicam a grupos e a pessoas.

no ambiente interno, técnicas de analise e avaliacdo de cargos e de desempenho séo
importantes ferramentas da gestao de RH.

no ambiente externo, as interrelagcdes sindicais e trabalhistas influenciam,
permanentemente, a gestdo de RH.

Considerando as assertivas acima, a op¢cao em que todas as afirmativas estao corretas é:

A) L, 1l elll. . C)I, IlelV.
B) I, lll elV. D) I, Hl, e IV.

02. A Escola das Rela¢gdes Humanas, em oposicdo a Escola Classica de Administracéo,
propunha a correcdo da tendéncia a desumanizacao do trabalho decorrente da aplicagédo de
métodos cientificos rigorosos aos quais os trabalhadores eram submetidos. A partir da
concepcao do homem como um ser social, orientado por regras e principios do grupo
informal, essa Escola enfatizou a importancia de valores como sentimentos, atitudes e
relacdes interpessoais para a satisfacdo humana e para a produtividade, os quais estédo
diretamente relacionados a consecucado dos objetivos pretendidos pela organizagao.

As principais origens da Teoria das Rela¢gfes Humanas séo:

a necessidade de se humanizar e democratizar a Administracdo decorrente,
I principalmente, da forte influéncia do modo de vida do povo americano do inicio do
século XX em seu afd de democratizacao dos conceitos gerenciais.

o desenvolvimento das chamadas ciéncias humanas, com especial destaque para a
I Psicologia e a Sociologia, principais responsaveis pela influéncia intelectual que viria
a demonstrar a inadequacao dos principios da Teoria Classica.

as ideias da filosofia pragmatica de John Dewey e da psicologia dindmica de Kun
" Lewin, considerados os fundadores e expoentes maximos desse movimento de
humanizacédo das relac@es industriais.

as conclusbes da Experiéncia de Hawthorn, desenvolvida na fabrica da Western
v Eletric, em Chicago, entre 1927 e 1932, questionando os principais postulados da
Teoria Classica da Administracéo.

A opcdo em que todas as afirmativas estdo corretas é

A1 1l elll.
B) II, lll e IV.
C) I, e lV.
D) I, Il elV.
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03. Os tedricos das Relagbes Humanas foram duramente criticados por denunciarem
inconvenientes da Escola Classica sem, contudo, apresentarem um conjunto de propostas
alternativas aos principios de Taylor, Fayol e seus seguidores. Ao dirigir suas experiéncias e
publicar as descobertas desses experimentos, Elton Mayo enfrentou ferrenha oposicéo
baseada na ideia da

inadequada visualizagdo dos problemas das relagdes industriais: incompreensao do
I real problema decorrente dos interesses conflitantes de empregadores e
empregados.

visdo ingénua e romantica do operario: a hipétese do trabalhador feliz, produtivo e
I integrado foi desmentida por estudos posteriores que identificaram trabalhadores
infelizes e produtivos, e vice-versa.

énfase exagerada nos grupos formais: a escola das Relag6es Humanas concentrou-
" se demasiadamente nos grupos formais, relegando a livre organizacdo dos
trabalhadores a um plano secundario, minimizando os efeitos do “background social”.
limitacAo do campo experimental: as pesquisas foram restritas ao ambiente fabril,
deixando de investigar outros tipos de organizagdo (nas fases iniciais da pesquisa de
Hawthorn, as amostras eram demasiadamente pequenas e limitadas a situagdes
especificas).

v

A opcdo em que todas as afirmativas estdo corretas é:

A1, Nl e IV.
B) II, lll e IV.
C) 1, llelV.
D) I, Il e lil.

04. E um processo, que visa a conquista de potenciais candidatos e a diferenciacdo dos
melhores dentre os identificados para ocupar cargos na organizagdo, mediante o qual o
mercado de RH tem consolidadas as oportunidades de emprego disponiveis.

O texto acima refere-se ao processo de:

A) recrutamento e selecao.
B) sele¢cdo e treinamento.
C) selecao e capacitacéo.

D) mercado de oportunidade e emprego.

05. A selegcdo de pessoas tem como principal objetivo escolher, dentre candidatos identificados,
aquele que tenha maior probabilidade de adequar-se a um determinado cargo e
desempenha-lo bem. Sua importancia esta no fato de que ela traz resultados positivos para a
organizacao, decorrentes dos seguintes fatores:

I rapidez no ajustamento e integracdo do novo empregado as novas funcdes.
I maiores investimentos e esforcos em treinamentos.

11 maior rendimento e produtividade pelo aumento da capacidade das pessoas.
v fixacdo das pessoas na organizacao, gerando estabilidade e reduzindo o turnover.

A opcédo em que todas as afirmativas estdo corretas é:

A) I, NIl e IV.
B) I, Il elll.
C) I, e V.
D) I, llelV.
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06. A selecdo por competéncias vem se firmando nas organiza¢gfes, supostamente, por avaliar
caracteristicas como capacidades, atributos e qualidades comportamentais necessarias a um
bom desempenho no cargo; o que pode reduzir, significativamente, a possibilidade de erros
no processo. Ao optar por um Modelo de Perfil por Competéncias, o gestor ou profissional de
RH pode observar, no candidato, um conjunto de caracteristicas que podem levar o futuro
ocupante do cargo a um desempenho superior, capaz de agregar valor econbmico a
organizacao e valor profissional a si préprio.

Analise cada afirmativa a seguir, associando-as as seguintes caracteristicas: |. Habilidades;
Il. Conhecimentos; e Ill. Atitudes.

( )i Faz adistincdo entre as intencdes e as metas.
( )i Reconhece os fatores mais importantes da administracdo do tempo.
( ) i Aceita a importancia das estratégias individualizadas.
( ) : Estabelece metas atingiveis e mensuraveis.
A opc¢éo cuja associacgdo esta correta é:
A)IL L e I
B) I, I, Il e Il
C) L I, el
D) II, HIl, el

07. Treinamento e Desenvolvimento de Pessoas, inadequadamente, podem ser considerados
como técnicas semelhantes. Contudo, enquanto o primeiro € um processo educacional de
curto prazo, visando a objetivos definidos; o segundo propde-se a educar e a orientar para o
futuro, no cargo ou fora dele.

Considerando a necessidade conjunta de conteddo de freinamento para mudancas

pessoais e de método de desenvolvimento de pessoas no mesmo cargo, analise a
adequacdao das seguintes técnicas:

| condicionamento fisico e tutoria

I transmissédo de informacdo e participagcdo em curso.

" desenvolvimento de habilidades e participacdo em seminario.
v modificacdo de atitudes e participagdo em centro de desenvolvimento interno.

A opcdo em que todas as afirmativas estdo corretas é

A) NI, IV, I
B) I, Il 1.
C) I, N, Iv.
D) I, Il, IV.

08. A avaliacao de desempenho é essencial na gestdo de RH, pois gera importantes

consequéncias para a motivacdo e a progressao na carreira dos trabalhadores. Sob o ponto
de vista conceitual, a avaliagdo de desempenho é

A) uma técnica de validagao de fun¢des hierarquicas.
B) um modelo padronizado de definicdo de cargos.
C) um processo de afericdo do desempenho de pessoas no trabalho.

D) um instrumento relevante em casos de promogao.
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09. A reengenharia é formalmente entendida como um repensar fundamental e uma

10.

reestruturagdo radical dos processos empresariais que visam alcancar drasticas melhorias
em indicadores criticos e contemporaneos de desempenho. A maior aplicacdo dessa
ferramenta de transformacdo ocorre em empresas que estejam em situagdo financeira
calamitosa ou que seus gestores antevejam tal cenario ou, ainda, em empresas com
desempenho favordvel, mas seus gerentes optem por postura agressiva diante dos

competidores.

A reengenharia é

um processo que envolve um certo toque de loucura e impacta toda a empresa. E
ambiciosa, envolve mudancas revolucionarias e necessita de forte lideranca.

orientada para processos, atravessa as fronteiras e estruturas organizacionais. Ela
contesta regras e rompe com pressupostos anteriormente assumidos.

um processo que utiliza toda a potencialidade das pessoas, por isso os fatores
" humanos e organizacionais sdo considerados como habilitadores, ndo podendo ser
relegados ao segundo plano.

um processo que demanda poucos investimentos financeiros, mesmo se ndéo
v resolvido no curto prazo, e utiliza a criatividade da tecnologia da informagcdo como

um de seus principais habilitadores.

A opcdo em que todas as afirmativas estao corretas é:

A1, Nl e IV.
B) II, lll e IV.
C) 1, llell.
D) I, Il elV.

Decidir entre a implementacdo de um processo de reengenharia, mudancas radicais, e a
aplicacdo de uma melhoria de processos, mudancas continuas e graduais, ndo é tarefa
facil para os gestores. Essa tomada de decisdo pode ser facilitada a partir da compreenséo
das principais diferencas entre essas duas técnicas.

tipo e frequéncia da mudanca: na melhoria de processos, é cultural e de uma vez; na
reengenharia, é cultural/estrutural e continua.

habilitador principal: na melhoria de processos, o0 controle é estatistico; na
reengenharia, € a tecnologia da informacao.

ponto de partida e tempo necessario: a melhoria de processos parte de processos
I existentes e demanda curto tempo; a reengenharia parte da ‘estaca zero’ e necessita
de longo tempo.

grau de risco e ambiente tipico: a melhoria de processos tem grau moderado de risco
v em ambiente limitado (intrafuncional); a reengenharia oferece alto grau de risco em
ambiente amplo (interfuncional).

A opcdo em que todas as afirmativas estdo corretas é:

AL Il e IV.
B) I, Il e IV.
C) I, Il ell.
D) I, Il e IV.
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11. Considere as afirmativas, relacionadas a custos diretos e indiretos.

I Custos diretos sdo todos os custos diretamente envolvidos na execugdo de um
determinado servigco, sendo compostos por insumos como materiais, mado-de-obra e
equipamentos.

Il Custos indiretos sdo custos que ndo estdo diretamente ligados a execugcdo de um
determinado servico, mas sao necessarios para execu¢do do mesmo, como por
exemplo, equipes de supervisdo e apoio e custo com a administracdo central.

" Os encargos sociais devem fazer parte das composi¢cdes de custos de servigos. Séo
portanto, considerados custos indiretos.

\V Os impostos sobre o faturamento devem fazer parte dos custos indiretos.

A opcdo em que todas as afirmativas estédo corretas é:

A)lell.

B) I, llelV.

C) 1, llell.

D) I, I, il e IV.

12. Orcamentacdo € o processo de determinagdo de um or¢gamento, cujos principais métodos sé&o
o orcamento por estimativa de custo, o orcamento preliminar e o orcamento analitico
ou detalhado. Sobre esses métodos de or¢camentacéo, é correto afirmar que:

A) o orgamento por estimativa € mais preciso que o orcamento preliminar, pois é realizado
com base no custo unitario basico da construcdo (CUB/m2), fornecido pelos Sindicatos da
Indastria da Construcao Civil de todo pais.

B) na determinacdo de um orcamento por estimativa de custo, com base no CUB/m?2
fornecido pelos Sindicatos da Induastria da Construcdo, deve-se calcular a area
equivalente da construgcdo, que é a area virtual cujo custo de construgcdo € equivalente ao
custo da respectiva area real.

C) na definicdo do CUB/m2, ndo sédo levados em consideragdo 0s encargos sociais, portanto,
no orcamento por estimativa de custo, utiizando o CUB/m2 deve-se acrescentar o
percentual referente a este item.

D) o orcamento por estimativa de custo pressupfe o levantamento de quantidades dos
servicos aserem executados.

13. Diversas técnicas podem ser utilizadas para o planejamento e controle de obras. Referente a
estas técnicas, marque a alternativa INCORRETA.

A) As principais técnicas utilizadas para o planejamento da execucdo de servicos sao 0s
cronogramas de barras e as redes de planejamento como PERT/CPM.

B) Os histogramas utilizados em planejamento de obras mostram a distribuicdo de um
recurso ao longo do tempo de sua utilizagdo. Este histograma quando representado para
recursos como méao-de-obra, é denominado de curva S.

C) A curva S apresenta sempre o consumo acumulado de recursos ao longo do tempo de
construcdo, podendo ser utilizada no planejamento e controle de materiais, mao-de-obra,
equipamentos e custos.

D) O caminho critico numa rede PERT/CPM de uma obra representa a sequéncia de
execucdo de servicos com menores folgas e que requer mais tempo para ser completado.
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14. O custo com mao-de-obra deve levar em consideragdo os encargos sociais, que podem ser
subdivididos em encargos sociais basicos, encargos sociais trabalhistas, encargos
indenizatérios e incidéncias cumulativas. A alternativa que apresenta contribuicGes APENAS
com os Encargos sociais basicos para empregados horistas é:

A) aviso prévio e Férias.
B) faltas justificadas e acidente de trabalho.
C) repouso semanal remunerado e 13° saléario.

D) encargos sociais da industria e Fundo de garantia por tempo de servigo.

15. Considere as afirmativas abaixo acerca de licitagdes e contratos.

I A lei de licitagdes (lei n° 8.666/93) é o instrumento juridico soberano, ditando regras
gerais, que devem ser cumpridas apenas pelos 6rgéos publicos federais, ndo sendo

necessario ser cumprida por 6rgdos municipais.

Il A modalidade de licitagédo a ser utilizada é definida pelo bem a ser licitado e o valor

total da aquisicdo pretendida pelo poder publico.

I Existem diversas modalidades de licitagdo, dentre elas, estdo a concorréncia, a

tomada de preco e o convite.

v Apé6s a licitagdo, a empresa vencedora é chamada a assinar o contrato para

fornecimento do bem ou servico, o qual deve conter obrigatoriamente o prazo de
vigéncia.

A opcdo em que todas as afirmativas estdo corretas é:

A1, 1l elll.
B) II, lll e IV.
C) lile IV.
D) Il e Il.

16. Sobre os beneficios e despesas indiretas (BDI), é correto afirmar que

A) despesas com a administracdo central e com custos financeiros ndo devem fazer parte do BDI.
B) o BDI é o lucro do construtor.
C) os custos com encargos sociais devem ser acrescidos ao BDI.

D) os custos indiretos, lucro e impostos sobre o faturamento fazem parte do BDI.

17. Sobre especificagbes e execugado de servigos, assinale a opgcao correta.

A) A utilizacdo de vergas e contra-vergas em janelas é dispensavel para aberturas inferiores
az2m.

B) Argamassas de assentamento devem ter sempre uma maior quantidade de agregado
middo para permitir que as mesmas apresentem maiores resisténcias.

C) As argamassas de assentamento que possuem maior quantidade de cimento na sua

composicdo apresentam maior capacidade de deforma¢do quando comparadas com
argamassas que possuem cal.

D) A aplicacdo de acabamento decorativo ou aplicacdo de revestimento ceramico s6 deve
ser realizada apés, no minimo, 21 dias de aplicacdo do reboco ou camada Unica para
permitir a hidratacdo do cimento e a ancoragem do reboco ou camada Unica ao chapisco.
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18. A determinac¢do do quantitativo exato de materiais € uma das principais etapas do orgamento
e exige do orgcamentista o conhecimento das etapas executivas de uma obra, a leitura de
projetos, e o célculo de areas e volumes. Considere os dados abaixo:

A
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20 A< 20
700 H
[ ]~ =

20
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e distancia vertical entre pisos= 3 m
e pilares = 20 x 40
e vigas = 20 x 60

cotas em centimetros (esbocgo fora de escala)

Nesse contexto, a op¢ado que contém a quantidade de férma em m2 para a execucgdo da
viga V1 é

A) 9,120 m2,
B) 9,80 m=2
C) 8,75 m2.
D) 8,30 mz.

19. O preco de venda de uma construgcdo, cujo orgcamento apresentou custos diretos, que
totalizam R$ 50.000,00, sabendo que os impostos sobre o faturamento totalizam 6%, o lucro
esperado é de 14% e os custos indiretos totalizam 10% sobre os custos diretos é:

A) R$ 66.462,00.
B) R$ 71.428,57.
C) R$ 66.000,00.
D) R$ 68.750,00.
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20. A produtividade das equipes de trabalho é de fundamental importancia para o planejamento e
gerenciamento de obras. Sendo assim, determine o tempo de execucdo de 100 m2 de
contrapiso com 3 cm de espessura, tomando como base a composi¢cdo de custo descrita

abaixo e 0 uso de uma equipe com 2 pedreiros e 2 serventes.

Tipo do Prego
Item Descrigao basica Unidade| coeficiente (R%)
| FEDREIRO H 0,350 6,070
1 SERVENTE OU OPERARIO NAD QUALIFICADO H 0,350 5,140
ARGAMASSA TRACO 1:4 (CIMENTO E ARELA
| NAD PEMEIRADA), PREPARO MAMUAL M3 0,040 13,930

A) 17,5 Horas.
B) 35,0 Horas.
C) 70,0 Horas.
D) 8,75 horas.
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EDUCACAO PROFISSIONAL

21. A Rede Federal de Educacédo Profissional, Cientifica e Tecnolégica, instituida pela Lei n°
11.892/2008, é formada por um conjunto de instituices de natureza juridica de autarquia,
detentoras de autonomia administrativa, patrimonial, financeira, didatico-pedagdgica
disciplinar. A esse respeito, analise as afirmativas abaixo.

e

A educacao profissional, prevista pelo art. 39 da Lei 9.394/1996 e regida pelas diretrizes
definidas pelo Conselho Nacional de Educa¢do, € desenvolvida por meio de cursos e
programas de formacao continuada de trabalhadores, de educacao profissional técnica de
nivel médio e de educacao profissional tecnoldgica de graduacéo e de pos -graduacéo.

A oferta de cursos e programas para a educacdo profissional observa duas premissas
basicas: a estruturagcdo em eixos mercadolégicos, considerando os diversos setores da
economia local e regional, e a articulagdo com as &reas profissionais, em fun¢do da
empregabilidade e do empreendedorismo.

Os Institutos Federais séo instituicbes de educac¢do superior, bésica e profissional,
pluricurriculares e multicampi, especializados na oferta de educacao profissional e
tecnoldgica nas diferentes modalidades de ensino, com base na conjugacdo de
conhecimentos técnicos e tecnoldégicos com as suas praticas pedagogicas.

Uma das finalidades dos Institutos Federais é qualificar-se como centro de referéncia

v no apoio a oferta do ensino de ciéncias nas instituicdes publicas de ensino,
oferecendo capacitacdo técnica e atualizacdo pedagégica aos docentes das redes
publicas de ensino.

v i Em se tratando da articulagdo dos cursos técnicos de nivel médio e o ensino meédio,

estdo previstas, legalmente, as seguintes formas de ofertas especificas para o
desenvolvimento dessa articulagcao: diversificada, integrada, concomitante, unificada e
subsequente.

Assinale a opgdo em que todas as afirmativas estédo corretas.

A) I, IV e V. B) I, Il elV. C) I, lll e V. D) I, lll e IV.

22. A legislacdo educacional que estabelece as orientagdes curriculares para a educaca
profissional permitiu, entre outras medidas, a criagdo do Programa de Integracdo da Educacéo
Profissional ao Ensino Médio na modalidade Educa¢édo de Jovens e Adultos — PROEJA, como
uma politica de inclusao.

(0]

Considerando as diretrizes nacionais vigentes, julgue, se falsos (com F) ou verdadeiros (com
V), os fundamentos politico-pedagogicos apresentados abaixo, norteadores da organizagéo
curricular para o cumprimento dessa politica.

( ) A integracao curricular, visando a qualificacdo social e profissional articulada a
elevacdo da escolaridade, construida a partir de um processo democréatico e
participativo de discussao coletiva.

() A escola formadora de sujeitos, articulada a um projeto coletivo de emancipacéo
humana.

() A valorizacdo de procedimentos técnicos, visando a formacdo para o mercado de
trabalho.

() A compreensdo e a consideracdo dos tempos e dos espacos de formacdo dos
sujeitos da aprendizagem.

() A escola vinculada a realidade dos sujeitos.

() A gestdo democrética, em cooperagao com 0s projetos de governo.

( ) O trabalho como principio educativo.

Assinale a opcdo em que asequéncia esta correta.

A)V,V,F, V,V,FeV. C)FV,VF,FFVeV.

B)F,V,F,V,V,FeV. . D) V,F, ,;V,V,VeF.
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23. A educacdo profissional tem uma dimensdo social intrinseca que extrapola a simples

preparacdo para uma ocupacdo especifica no mundo do trabalho. Nesse sentido, torna-se
imprescindivel a implementacdo do curriculo integrado. Este Jdltimo traduz-se,
fundamentalmente, num processo de

A) articulacdo e contextualizacdo das praticas educativas com as experiéncias dos docentes,
orientado por uma postura pluridisciplinar relevante para a construgdo do conhecimento.
B) socializagdo e difusdo de conhecimentos cientificos necessarios a formacao propedéutica,
com base em conceitos e habilidades construidos por meio de atividades académicas.

C) articulacdo e didlogo constante com a realidade, em observancia as caracteristicas do
conhecimento (cientificas, histdricas, econdmicas e socioculturais), dos sujeitos e do
meio em que o processo se desenvolve.

D) uniformizacao das praticas pedagdgicas, definida nos critérios de selecdo e organizagao
de conteldos e de procedimentos avaliativos, a fim de assegurar 0 sucesso nos
resultados da aprendizagem.

24. A aprendizagem € explicada por diferentes teorias cognitivas, tendo como referéncia os

25.

pressupostos da Psicologia Evolutiva e da Psicologia da Aprendizagem. A partir desse
referencial, relacione cada abordagem tedrica apresentada na primeira coluna ao seu
respectivo processo de desenvolvimento da aprendizagem humana explicitado na segunda
coluna.

1 - Behaviorismo a( )O desenvolvimento cognitivo é possibilitado pela
interacdo do sujeito com 0 outro e com 0O grupo
social, tendo como fator principal a linguagem,
num processo de amadurecimento das funcdes
mentais superiores.

2 - SOcio-historica b( )O processo de aprendizagem humana ocorre por
meio do desenvolvimento de estruturas cognitivas,
que se modificam por meio da adaptacéo,
envolvendo a assimilagdo e a acomodag¢ao, mediada
pela equilibracdo dos esquemas cognitivos.

3 - Inteligéncias c( )A aprendizagem acontece pelo condicionamento do
multiplas comportamento, por meio do processo de
estimulo-resposta, dependendo das variaveis que
se originam no ambiente.

4 - Epistemologia d( )Para que ocorra o desenvolvimento da
genética aprendizagem humana, é preciso identificar as
capacidades cognitivas mais evidentes do
individuo, com o objetivo de explori-las e
desenvolvé-las.

Assinale a alternativa cuja relagdo da primeira coluna com a segunda estéa correta.

A) la; 2b; 3c; 4d. C) 1b; 2c; 3a; 4d.
B) 1c; 2a; 3d; 4b. D) 1d; 2b; 3c; 4a.

O educador precisa utilizar diversas estratégias didatico-pedagégicas que favorecam o

desenvolvimento da aprendizagem. Uma delas é estimular, no aluno, a metacogni¢&o, um
processo que diz respeito ao desenvolvimento da capacidade de

A) aprender a aprender, por meio da autorregulagdo, da tomada de consciéncia e do controle
da proépria aprendizagem, conhecendo 0s erros e 0S sucessos.

B) representacédo da realidade, como suporte para aprender semelhancas e diferencas entre
varios modelos cognitvos, possibilitando expor, contrastar, construir e redescrever 0s
proprios modelos e os dos outros.

C) assimilagdo dos conteldos, por meio da analise de situagdes problemas, considerando o
método dialético do pensamento.

D) aprender conteddos conceituais, procedimentais e atitudinais, motivada por centros de
interesses, em que a aquisicdo do conhecimento se d4 para além da cooperac¢édo, da troca
e do didlogo.
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